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ZAUFANIE DO POLITYKÓW W STYCZNIU

Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (140), 10-14 stycznia 2002, reprezentatywna próba losowo-adresowa
dorosłych mieszkańców Polski (N=973).

CBOS

!"Największym zaufaniem społecznym wciąż cieszy się prezydent

Aleksander Kwaśniewski (79%). Ponad połowa Polaków ufa

Leszkowi Millerowi (55%) i Lechowi Kaczyńskiemu (54%), a mniej

niż połowa deklaruje zaufanie do Jarosława Kalinowskiego (46%)

i Marka Borowskiego (41%).

!"Z największą nieufnością ankietowanych spotykają się Marian

Krzaklewski (69%) i Leszek Balcerowicz (61%). Blisko połowa

respondentów nie ufa Andrzejowi Lepperowi (46%), a dwie piąte -

Włodzimierzowi Cimoszewiczowi i Janowi Marii Rokicie (po 41%).

!"W porównaniu z grudniem 2001 pogorszyły się notowania większości

polityków umieszczonych na naszej liście, najbardziej zaś Andrzeja

Olechowskiego (9-punktowy spadek zaufania i 5-punktowy wzrost

nieufności), Jana Olszewskiego (7-punktowy spadek zaufania

i 4-punktowy wzrost nieufności) oraz Leszka Millera i Lecha

Kaczyńskiego (w obu przypadkach spadek zaufania o 6 punktów).

Odnotowaliśmy także znaczny wzrost nieufności do Wiesława

Kaczmarka (o 8 punktów) i Marka Pola (o 5 punktów).



W ciągu miesiąca poprzedzającego styczniowy sondaż1 weszły w życie ustawy

okołobudżetowe, zmniejszające wydatki państwa. Między innymi ograniczone zostały

uprawnienia do zasiłku porodowego, obniżono zasiłek chorobowy, zamrożono płace

nauczycieli, zaostrzono kryteria pomocy dla bezrobotnych. Działania te mogły mieć

negatywny wpływ na notowania premiera i członków rządu odpowiedzialnych za gospodarkę

i politykę społeczną.

Kluby opozycyjne złożyły w Sejmie wniosek o odwołanie ministra skarbu. Powodem

było kontrowersyjne stanowisko Wiesława Kaczmarka w sprawie dostaw gazu z Danii

i Norwegii oraz zmiany kadrowe w PGNiG. Nagłośniona przez media dyskusja na ten temat

prawdopodobnie wpłynęła na wzrost nieufności do tego ministra, a być może pośrednio

również na notowania polityków, którzy wystąpili z tym wnioskiem.

Spór między rządzącą koalicją a Radą Polityki Pieniężnej o kompetencje tego organu

mógł wpłynąć na notowania głównych postaci tej wymiany poglądów: premiera, prezesa

NBP, ministra finansów, prezesa PSL, szefa UP.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

Prezydent cieszy się największym zaufaniem społecznym niemal od połowy swojej

pierwszej kadencji. W styczniu zaufanie do Aleksandra Kwaśniewskiego zadeklarowało

cztery piąte badanych (79%). Drugą i trzecią pozycję w tym rankingu zajęli - tak jak przed

miesiącem - premier Leszek Miller i lider PiS Lech Kaczyński. Obu wymienionym politykom

ufa ponad połowa dorosłych Polaków (odpowiednio: 55% i 54%, od grudnia ubiegłego roku

spadek zaufania po 6 punktów).

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (140) przeprowadzono w dniach od 10 do 14 stycznia 2002 roku
na liczącej 973 osoby reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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Mniej niż połowa ankietowanych darzy zaufaniem wicepremiera Jarosława

Kalinowskiego (46%, w ciągu ostatniego miesiąca spadek o 5 punktów) oraz marszałka

Sejmu Marka Borowskiego (41%). Około jednej trzeciej respondentów ufa przewodniczące-

mu Samoobrony Andrzejowi Lepperowi (35%), liderowi Platformy Obywatelskiej

Andrzejowi Olechowskiemu (w porównaniu z grudniem 2001 spadek zaufania z 42% do

33%), a także wicepremierowi i ministrowi finansów Markowi Belce oraz Maciejowi

Płażyńskiemu (po 32%).  Zbliżony odsetek badanych ufa minister sprawiedliwości Barbarze

Piwnik (31%).

Na kolejnym miejscu w naszym rankingu znajduje się minister spraw zagranicznych

Włodzimierz Cimoszewicz (29%). Zaufanie do tego polityka maleje już drugi miesiąc z rzędu

- w porównaniu z grudniem ubiegłego roku obniżyło się o 5 punktów. Ponad jedna czwarta

ankietowanych darzy zaufaniem wicepremiera i ministra infrastruktury Marka Pola oraz

wicemarszałka Sejmu Donalda Tuska (po 28%).

Co czwarty respondent ufa Janowi Olszewskiemu (26%, spadek o 7 punktów), a także

ministrowi skarbu Wiesławowi Kaczmarkowi (24%) oraz wicemarszałkowi Sejmu Januszowi

Wojciechowskiemu (24%, spadek o 4 punkty). Około jednej piątych ankietowanych deklaruje

zaufanie do ministra spraw wewnętrznych i administracji Krzysztofa Janika, ministra obrony

narodowej Jerzego Szmajdzińskiego, prezesa Narodowego Banku Polskiego Leszka

Balcerowicza i lidera Platformy Obywatelskiej Jana Marii Rokity. Niewielkim zaufaniem

społecznym cieszą się marszałek Senatu Longin Pastusiak oraz przewodniczący NSZZ

„Solidarność” Marian Krzaklewski. Jedynie nieliczni badani wyrażają zaufanie do polityków

najmniej znanych: rzecznika rządu Michała Tobera i lidera Ligi Polskich Rodzin Romana

Giertycha.

Podobnie jak w grudniu 2001 roku, największą nieufność ankietowanych wzbudzają

Marian Krzaklewski (69% - o 4 punkty mniej niż miesiąc temu) i Leszek Balcerowicz (61%).

Blisko połowa respondentów (46%) nie ufa Andrzejowi Lepperowi. Znaczne grupy badanych

deklarują też nieufność do Włodzimierza Cimoszewicza i Jana Marii Rokity (po 41%).

W porównaniu z poprzednim pomiarem najbardziej wzrosła nieufność do Wiesława

Kaczmarka (o 8 punktów) oraz Marka Pola, Andrzeja Olechowskiego i Jana Olszewskiego

(po 5 punktów).
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Tabela 1. Stosunek do polityków w styczniu 2002

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość

Politycy I 2002 zmiany
od XII 2001

do I 2002

XII  2001 zmiany
od XII 2001

do I 2002

w procentach

A. Kwaśniewski 79 -2 11 +2 8 0

L. Miller 55 -6 25 +3 15 1

L. Kaczyński 54 -6 22 +3 17 4

J. Kalinowski 46 -5 21 +2 20 8

M. Borowski 41 0 18 +4 12 23

A. Lepper 35 -3 46 +4 15 1

A. Olechowski 33 -9 29 +5 21 9

M. Belka 32 -1 33 +1 16 11

M. Płażyński 32 -1 25 +2 19 19

B. Piwnik 31 -2 14 +2 13 34

W. Cimoszewicz 29 -5 41 +2 18 5

M. Pol 28 -2 19 +5 19 29

D. Tusk 28 -2 30 +2 16 20

J. Olszewski 26 -7 28 +5 26 12

W. Kaczmarek 24 +3 26 +8 14 29

J. Wojciechowski 24 -4 8 +3 12 50

K. Janik 22 +2 15 +4 12 45

J. Szmajdziński 22 +1 16 -3 16 39

L. Balcerowicz 20 0 61 -2 11 2

J. M. Rokita 19 * 41 * 18 15

L. Pastusiak 16 -2 16 +2 15 47

M. Krzaklewski 13 +2 69 -4 12 1

M. Tober 9 * 7 * 9 72

R. Giertych 6 -1 15 +3 6 68

Pominięto „trudno powiedzieć”.  * W grudniu 2001 brak  pomiaru.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001 2002

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I

w procentach

L. Balcerowicz 24 27 25 25 23 26 27 23 22 21 23 22 18 20 21 18 20 20

M. Belka - - - - - - - - - - - - - 26 38 34 33 32

M. Borowski 28 27 30 32 30 31 29 32 32 30 35 36 32 30 38 37 41 41

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - 38 46 34 29

R. Giertych - - - - - - - - - - - - - - - 3 7 6

K. Janik - - - - - - - - - - - - - - 18 22 20 22

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - - - 21 21 24

L. Kaczyński 49 46 41 54 60 62 67 70 72 71 71 68 60 57 62 56 60 54

J. Kalinowski 39 42 53 48 52 53 54 47 50 50 51 54 52 49 53 51 51 46

M. Krzaklewski 23 26 21 20 17 17 17 14 16 15 15 14 15 18 13 11 11 13

A. Kwaśniewski 76 76 74 78 73 76 78 79 77 76 78 81 76 79 78 80 81 79

A. Lepper 27 31 33 32 - - - - - 33 34 35 36 45 53 53 38 35

L. Miller 42 38 41 42 45 47 49 46 51 45 49 52 48 49 63 64 61 55

A. Olechowski 49 56 67 62 56 61 56 51 52 51 49 50 44 47 45 44 42 33

J. Olszewski 38 39 37 39 34 38 39 36 38 37 39 36 35 37 34 35 33 26

L. Pastusiak - - - - - - - - 17 - - - - - - 20 18 16

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - - - 28 33 31

M. Płażyński 35 36 37 38 41 43 40 38 40 41 38 37 30 36 38 34 33 32

M. Pol 16 16 14 19 - - - - - 19 20 19 20 22 30 29 30 28

J. M. Rokita - - - 17 20 19 19 18 19 18 20 22 - - - - - 19

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - 23 21 21 22

M. Tober - - - - - - - - - - - - - - - - - 9

D. Tusk - - - - 24 28 28 26 32 30 29 29 24 30 27 29 30 28

J. Wojciechowski 15 13 12 21 16 - - - - - - - - - 21 20 28 24
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 2000 2001 2002

VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII I

w procentach

L. Balcerowicz 56 52 55 56 58 56 54 59 58 59 57 62 63 60 62 63 63 61

M. Belka - - - - - - - - - - - - - 12 15 20 32 33

M. Borowski 16 15 16 13 17 14 16 13 15 15 12 14 14 15 14 13 14 18

W. Cimoszewicz - - - - - - - - - - - - - - 27 22 39 41

R. Giertych - - - - - - - - - - - - - - - 9 12 15

K. Janik - - - - - - - - - - - - - - 10 10 11 15

W. Kaczmarek - - - - - - - - - - - - - - - 16 18 26

L. Kaczyński 15 14 17 14 13 12 10 9 11 10 11 15 18 22 19 23 19 22

J. Kalinowski 17 16 16 16 16 14 13 18 14 14 16 17 16 17 16 19 19 21

M. Krzaklewski 59 54 65 66 68 64 70 72 69 69 68 74 69 66 69 73 73 69

A. Kwaśniewski 12 13 16 13 15 14 12 11 12 11 11 10 11 11 11 8 9 11

A. Lepper 50 46 43 40 - - - - - 44 42 45 41 35 28 28 42 46

L. Miller 26 28 30 26 27 27 26 27 24 28 26 27 27 25 18 18 22 25

A. Olechowski 14 11 9 10 15 10 14 18 17 16 16 21 21 21 19 22 24 29

J. Olszewski 21 19 25 22 25 21 20 23 22 20 23 25 24 23 26 25 23 28

L. Pastusiak - - - - - - - - 13 - - - - - - 11 14 16

B. Piwnik - - - - - - - - - - - - - - - 5 12 14

M. Płażyński 12 12 13 15 13 12 14 17 16 13 17 20 21 19 19 24 23 25

M. Pol 12 9 9 11 - - - - - 11 11 14 13 11 11 12 14 19

J. M. Rokita - - - 29 32 35 31 34 38 35 37 36 - - - - - 41

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - 11 10 19 16

M. Tober - - - - - - - - - - - - - - - - - 7

D. Tusk - - - - 19 16 21 21 25 20 23 25 25 22 28 27 28 30

J. Wojciechowski 6 5 6 5 7 - - - - - - - - - 6 5 5 8
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ŚREDNIE ZAUFANIA

Średnia zaufania to wskaźnik pozwalający syntetycznie wyrazić siłę zarówno

pozytywnych, jak i negatywnych opinii oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających

ze stopnia znajomości poszczególnych polityków. Badani wyrażając swój stosunek do osób

znajdujących się na naszej liście posługują się jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty

można określić jako głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5). Przy obliczaniu średniej

zaufania wyłącza się odpowiedzi niemieszczące się na skali, czyli respondentów, którzy nie

znają danego polityka lub nie potrafią określić stosunku do niego.

Najwyższą średnią zaufania ma prezydent Aleksander Kwaśniewski. Kolejne pozycje

w tym rankingu, ze znacznie niższymi średnimi, zajmują Marek Borowski, Lech Kaczyński

i Leszek Miller, którzy wyprzedzają Janusza Wojciechowskiego, Jarosława Kalinowskiego

i Barbarę Piwnik.

Średnie ze znakiem dodatnim, które świadczą o przewadze zaufania nad nieufnością,

otrzymali ponadto: Krzysztof Janik, Marek Pol i Jerzy Szmajdziński.

Pozostali politycy umieszczeni na naszej liście mają średnie ze znakiem ujemnym.

Najniższe średnie otrzymali Marian Krzaklewski i Leszek Balcerowicz, a  ponadto - Roman

Giertych, Jan Maria Rokita, Andrzej Lepper i Włodzimierz Cimoszewicz.

W ciągu ostatniego miesiąca nieco wzrosły średnie polityków darzonych

najmniejszym zaufaniem społecznym - Mariana Krzaklewskiego i Leszka Balcerowicza,

a także Jerzego Szmajdzińskiego.

Uśrednione notowania większości polityków z naszej listy są gorsze niż miesiąc temu.

Najbardziej obniżyła się średnia zaufania do Janusza Wojciechowskiego, w nieco mniejszym

stopniu - do polityków opozycji parlamentarnej: Romana Giertycha, Jana Olszewskiego,

Lecha Kaczyńskiego. Niższe średnie niż przed miesiącem mają też m.in. mało ostatnio

aktywny na scenie politycznej Andrzej Olechowski, minister skarbu Wiesław Kaczmarek oraz

premier Leszek Miller. Pogorszyły się również średnie Barbary Piwnik, Marka Pola, Longina

Pastusiaka i Andrzeja Leppera.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE ZAUFANIA W STYCZNIU 2002
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Andrzej Olechowski

Michał Tober

Longin Pastusiak

Jan Olszewski

Marek Belka

Donald Tusk

Wiesław Kaczmarek

Włodzimierz Cimoszewicz

Andrzej Lepper

Jan Maria Rokita

Roman Giertych

Leszek Balcerowicz

Marian Krzaklewski
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Tabela 4.  Zmiany średnich zaufania

Politycy Średnie zaufania Różnica
(uszeregowanie według kierunku

i  wielkości zmiany)
XII 2001 I 2002

M. Krzaklewski -2,89 -2,64 0,25

L. Balcerowicz -2,10 -1,98 0,12

J. Szmajdziński -0,10 0,01 0,11

M. Belka -0,35 -0,37 -0,02

D. Tusk -0,28 -0,43 -0,15

M. Płażyński 0,10 -0,06 -0,16

K. Janik 0,42 0,25 -0,17

M. Borowski 1,07 0,89 -0,18

W. Cimoszewicz -0,48 -0,75 -0,27

J. Kalinowski 0,86 0,59 -0,27

A. Kwaśniewski 2,80 2,53 -0,27

A. Lepper -0,53 -0,82 -0,29

L. Pastusiak 0,12 -0,21 -0,33

M. Pol 0,48 0,09 -0,39

B. Piwnik 0,94 0,52 -0,42

L. Miller 1,26 0,83 -0,43

W. Kaczmarek -0,05 -0,50 -0,45

A. Olechowski 0,37 -0,09 -0,46

L. Kaczyński 1,36 0,88 -0,48

J. Olszewski 0,18 -0,31 -0,49

R. Giertych -0,96 -1,46 -0,50

J. Wojciechowski 1,31 0,70 -0,61

#

# #

Styczeń okazał się niełaskawy dla większości polityków umieszczonych na naszej

liście. Notowania wielu z nich się pogorszyły, co częściowo można tłumaczyć spodziewanymi

dolegliwościami, jakie przyniesie plan oszczędności budżetowych, kojarzonych z rządem
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i koalicją rządzącą. Zapewne z tego powodu zmalało zaufanie do premiera Leszka Millera,

wicepremiera i ministra rolnictwa Jarosława Kalinowskiego, wzrosła także nieufność

do  wicepremiera i ministra infrastruktury Marka Pola.

Pogarszają się notowania szefa MSZ - już drugi miesiąc z rzędu nieufność

do  Włodzimierza Cimoszewicza przeważa nad zaufaniem. Wydaje się, że obecny minister

spraw zagranicznych jest postacią bardziej kontrowersyjną niż politycy sprawujący ten urząd

w poprzednim rządzie, do których zaufanie zawsze przeważało nad nieufnością.

W minionym miesiącu wyraźnie spadło też zaufanie do polityków mało ostatnio

widocznych na scenie politycznej: Andrzeja Olechowskiego i Jana Olszewskiego. Obaj mają

w styczniu średnią zaufania ze znakiem ujemnym.

Opracował

Michał WENZEL



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Włodzimierza Cimoszewicza
(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 41 18 29 5 7 966

Płeć
Mężczyz´ni 43 18 32 2 5 464
Kobiety 39 18 26 8 9 503

Wiek
18-24 lat 47 15 23 10 6 148
25-34 40 23 25 2 10 174
35-44 49 22 21 3 5 171
45-54 44 17 31 3 5 203
55-64 38 17 37 2 6 106
65 lat i wie ˛cej 27 13 40 12 8 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 41 19 24 8 9 360
Miasto do 20 tys. 37 19 29 6 9 121
20-100 tys. 39 21 31 3 5 180
101-500 tys. 43 15 35 4 4 190
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 46 16 32 0 6 116

Wykształcenie
Podstawowe 38 14 29 12 8 265
Zasadnicze zawodowe 40 19 29 4 8 253
Średnie 46 18 28 3 5 351
Wyższe 36 25 32 0 7 98

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 35 25 31 0 9 54
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 46 28 24 2 1 76
Pracownicy fiz.- umysł. 45 24 21 2 9 73
Robotnicy wykwalifikowani 37 17 37 3 6 77
Robotnicy niewykwalifik. 42 28 22 7 2 31
Rolnicy 53 25 15 7 0 48
Pracuja ˛cy na własny rach. 58 10 26 0 5 43

Bierni zawodowo
Rencis´ci 35 12 31 13 9 113
Emeryci 31 14 42 6 7 172
Uczniowie i studenci 47 19 29 5 0 56
Bezrobotni 43 15 24 5 12 169
Gospodynie domowe i inni 49 16 21 6 9 53

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 38 21 33 2 6 132
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 41 17 37 4 2 66
sekt. pryw. poza rolnict. 49 22 20 2 7 168
prywatnym gosp. rolnym 54 22 16 6 3 58

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 299 zł 50 15 18 9 8 145
300-399 31 21 36 2 10 104
400-599 40 16 34 6 4 186
600-800 39 21 29 5 6 153
Powyżej 800 zł 33 19 42 0 5 152

Ocena własnych war. mater.
Złe 44 13 25 9 8 330
Średnie 39 19 31 4 7 417
Dobre 41 23 31 1 4 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 39 12 30 7 11 62
Raz w tygodniu 46 18 26 4 6 479
1-2 razy w miesia ˛cu 41 16 24 11 7 166
Kilka razy w roku 37 22 32 3 7 179
W ogóle nie uczestniczy 20 15 50 5 10 78

Poglą dy polityczne
Lewica 26 17 53 2 1 253
Centrum 41 24 28 3 4 249
Prawica 68 11 15 3 3 203
Trudno powiedziec ´ 34 18 18 12 18 259
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Tabela 2. Stosunek do Wiesł awa Kaczmarka
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 26 14 24 29 8 966

Pł eć
Mężczyźni 30 16 26 22 6 464
Kobiety 21 12 21 35 10 503

Wiek
18-24 lat 23 12 12 47 6 148
25-34 22 20 12 36 10 174
35-44 28 15 27 26 5 171
45-54 31 16 29 17 8 203
55-64 32 8 27 21 12 106
65 lat i więcej 18 10 35 29 8 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 12 22 30 10 360
Miasto do 20 tys. 22 16 21 36 6 121
20-100 tys. 26 15 21 31 8 180
101-500 tys. 19 19 27 28 7 190
501 tys.i więcej mieszk. 35 11 29 19 6 116

Wykształ cenie
Podstawowe 25 10 17 40 8 265
Zasadnicze zawodowe 21 11 25 31 11 253
Średnie 26 18 26 24 6 351
Wyższe 37 18 27 13 5 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 32 33 17 7 10 54
Prac.umysł .niż.szczebla 27 25 23 23 3 76
Pracownicy fiz.- umysł . 27 18 19 35 2 73
Robotnicy wykwalifikowani 20 13 29 29 10 77
Robotnicy niewykwalifik. 19 7 22 43 8 31
Rolnicy 28 19 26 24 4 48
Pracujący na wł asny rach. 39 16 33 7 4 43

Bierni zawodowo
Renciści 16 7 34 33 11 113
Emeryci 23 11 33 23 9 172
Uczniowie i studenci 26 10 10 43 10 56
Bezrobotni 27 12 10 42 10 169
Gospodynie domowe i inni 38 9 26 22 5 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 25 23 31 13 8 132
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 24 17 22 35 2 66

sekt. pryw. poza rolnict. 29 17 20 29 5 168
prywatnym gosp. rolnym 29 16 25 27 3 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 26 14 18 32 11 145
300-399 23 13 24 32 8 104
400-599 25 11 27 29 7 186
600-800 22 17 28 27 6 153
Powyżej 800 zł 26 18 34 15 7 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 9 21 30 12 330
Średnie 24 15 25 30 7 417
Dobre 26 19 26 25 3 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 4 31 27 12 62
Raz w tygodniu 26 16 24 27 7 479
1-2 razy w miesiącu 22 17 19 34 8 166
Kilka razy w roku 27 11 23 29 10 179
W ogóle nie uczestniczy 24 8 30 33 5 78

Poglądy polityczne
Lewica 18 14 45 18 4 253
Centrum 23 19 24 28 6 249
Prawica 49 8 12 25 6 203
Trudno powiedzieć 16 13 11 44 15 259
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Tabela 3. Stosunek do Jarosł awa Kalinowskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 21 20 46 8 6 966

Pł eć
Mężczyźni 20 21 50 4 5 464
Kobiety 21 19 42 11 7 503

Wiek
18-24 lat 26 23 36 8 7 148
25-34 23 24 41 5 6 174
35-44 22 22 40 10 6 171
45-54 17 23 47 6 6 203
55-64 23 11 55 8 4 106
65 lat i więcej 13 12 60 9 6 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 18 56 6 7 360
Miasto do 20 tys. 25 15 38 11 11 121
20-100 tys. 19 26 40 11 5 180
101-500 tys. 26 22 43 6 3 190
501 tys.i więcej mieszk. 29 22 37 7 5 116

Wykształ cenie
Podstawowe 13 17 49 14 7 265
Zasadnicze zawodowe 16 21 45 9 9 253
Średnie 24 22 46 4 3 351
Wyższe 37 18 40 0 5 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 19 38 0 7 54
Prac.umysł .niż.szczebla 26 27 44 0 3 76
Pracownicy fiz.- umysł . 17 17 48 14 5 73
Robotnicy wykwalifikowani 12 22 55 5 6 77
Robotnicy niewykwalifik. 12 23 39 23 2 31
Rolnicy 11 32 52 1 3 48
Pracujący na wł asny rach. 33 18 45 0 5 43

Bierni zawodowo
Renciści 17 13 50 14 6 113
Emeryci 18 11 57 9 5 172
Uczniowie i studenci 31 17 42 9 0 56
Bezrobotni 21 22 34 9 14 169
Gospodynie domowe i inni 19 41 34 4 2 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 16 23 52 4 6 132
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 29 29 31 8 3 66

sekt. pryw. poza rolnict. 24 16 47 7 5 168
prywatnym gosp. rolnym 16 27 54 1 2 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 17 20 42 9 11 145
300-399 10 16 60 7 7 104
400-599 20 22 46 8 4 186
600-800 27 17 44 7 6 153
Powyżej 800 zł 21 20 51 5 4 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 18 21 43 9 8 330
Średnie 19 18 48 8 6 417
Dobre 26 21 45 5 3 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 17 19 51 5 7 62
Raz w tygodniu 18 21 48 7 6 479
1-2 razy w miesiącu 22 19 44 8 6 166
Kilka razy w roku 26 19 41 10 4 179
W ogóle nie uczestniczy 20 20 43 7 10 78

Poglądy polityczne
Lewica 16 19 57 4 3 253
Centrum 21 22 46 7 5 249
Prawica 31 23 37 5 3 203
Trudno powiedzieć 15 17 42 14 12 259
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Tabela 4. Stosunek do Leszka Millera
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 25 15 55 1 3 967

Pł eć
Mężczyźni 25 16 57 0 2 464
Kobiety 26 14 54 2 5 504

Wiek
18-24 lat 33 15 48 1 3 149
25-34 29 21 49 0 1 174
35-44 26 20 51 0 3 171
45-54 23 11 61 2 4 203
55-64 23 8 66 0 3 106
65 lat i więcej 19 14 60 2 5 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 15 57 1 5 360
Miasto do 20 tys. 21 17 56 1 5 121
20-100 tys. 24 19 52 1 3 180
101-500 tys. 27 14 57 0 1 190
501 tys.i więcej mieszk. 39 10 51 0 1 116

Wykształ cenie
Podstawowe 21 14 57 2 5 265
Zasadnicze zawodowe 29 17 50 1 3 253
Średnie 24 14 59 0 3 351
Wyższe 29 16 54 0 1 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 19 57 0 2 54
Prac.umysł .niż.szczebla 29 12 58 0 2 76
Pracownicy fiz.- umysł . 25 18 54 2 1 74
Robotnicy wykwalifikowani 18 21 57 0 4 77
Robotnicy niewykwalifik. 21 12 62 3 2 31
Rolnicy 24 22 54 0 0 48
Pracujący na wł asny rach. 33 17 44 0 6 43

Bierni zawodowo
Renciści 21 12 57 2 7 113
Emeryci 23 10 64 1 3 172
Uczniowie i studenci 43 3 54 0 0 56
Bezrobotni 27 19 47 1 6 169
Gospodynie domowe i inni 21 20 53 5 1 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 13 64 1 3 132
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 30 20 44 0 5 66

sekt. pryw. poza rolnict. 26 19 53 0 2 168
prywatnym gosp. rolnym 23 18 58 0 0 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 24 17 53 0 5 145
300-399 19 13 60 1 7 104
400-599 24 12 60 2 3 186
600-800 21 14 63 0 2 153
Powyżej 800 zł 22 13 64 0 1 153

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 18 52 2 5 330
Średnie 25 14 57 1 3 417
Dobre 27 13 58 0 1 220

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 16 50 0 9 62
Raz w tygodniu 27 15 54 1 3 479
1-2 razy w miesiącu 25 18 55 1 1 166
Kilka razy w roku 22 13 59 2 4 180
W ogóle nie uczestniczy 18 13 63 1 5 78

Poglądy polityczne
Lewica 8 8 83 0 0 253
Centrum 28 17 54 0 0 249
Prawica 46 17 35 0 3 203
Trudno powiedzieć 22 19 46 3 10 260
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Tabela 5. Stosunek do Donalda Tuska
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 30 16 28 20 6 966

Pł eć
Mężczyźni 31 18 31 15 5 464
Kobiety 29 15 25 25 6 503

Wiek
18-24 lat 18 15 27 31 8 148
25-34 29 21 30 10 10 174
35-44 39 17 24 17 4 171
45-54 34 16 35 13 3 203
55-64 29 18 29 19 5 106
65 lat i więcej 27 11 20 35 7 164

Miejsce zamieszkania
Wieś 32 15 16 32 6 360
Miasto do 20 tys. 28 17 26 22 8 121
20-100 tys. 29 20 27 17 7 180
101-500 tys. 31 16 38 10 5 190
501 tys.i więcej mieszk. 26 16 49 5 5 116

Wykształ cenie
Podstawowe 26 13 15 39 7 265
Zasadnicze zawodowe 31 19 21 20 9 253
Średnie 33 17 35 11 3 351
Wyższe 27 15 50 3 5 98

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 24 17 53 2 4 54
Prac.umysł .niż.szczebla 32 16 37 7 7 76
Pracownicy fiz.- umysł . 35 21 25 12 8 73
Robotnicy wykwalifikowani 30 14 28 20 8 77
Robotnicy niewykwalifik. 38 22 13 23 4 31
Rolnicy 53 12 6 30 0 48
Pracujący na wł asny rach. 21 25 45 6 4 43

Bierni zawodowo
Renciści 28 12 23 33 4 113
Emeryci 31 12 24 25 8 172
Uczniowie i studenci 20 16 55 9 0 56
Bezrobotni 25 22 18 25 10 169
Gospodynie domowe i inni 32 10 29 29 2 53

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 32 21 31 10 5 132
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 36 12 35 16 1 66

sekt. pryw. poza rolnict. 26 18 36 10 9 168
prywatnym gosp. rolnym 53 12 6 29 0 58

Dochody na jedną osobę
Do 299 zł 32 17 16 28 7 145
300-399 33 16 20 24 6 104
400-599 34 15 22 21 7 186
600-800 31 15 34 15 6 153
Powyżej 800 zł 24 23 44 5 4 152

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 31 15 20 26 8 330
Średnie 31 16 25 22 6 417
Dobre 26 19 43 9 3 219

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 2 22 26 10 62
Raz w tygodniu 27 17 27 23 5 479
1-2 razy w miesiącu 34 15 22 25 4 166
Kilka razy w roku 30 20 33 10 8 179
W ogóle nie uczestniczy 26 19 33 11 11 78

Poglądy polityczne
Lewica 42 15 26 12 4 253
Centrum 27 18 34 16 5 249
Prawica 22 14 43 18 3 203
Trudno powiedzieć 26 18 10 35 11 259


